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operaţiile intelectuale în 
optică transdisciplinară

Rezumat: Analizând lexicul terminologic pe care trebuie 
să-l asimileze şi utilizeze coerent elevul, constatăm că pe di-
mensiunea transdisciplinară funcţionează tot mai mult verbele 
activităţii intelectuale şi produsele rezultate din aceste ope-
raţii, care apar în formularea itemilor. Dincolo de semantica 
lexicală, sunt trei aspecte care trebuie clarificate în demersul 
didactic: a) raportarea sensului verbelor respective la dife-
rite materii şcolare (alias domenii ale ştiinţei); b) elucidarea 
specificului produselor rezultate din realizarea itemului şi c) 
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algoritmul care trebuie aplicat pentru realizarea itemilor, raportat la prevederile disciplinei şcolare respective.
Cuvinte-cheie: transdisciplinaritate, taxonomie, item, operaţie intelectuală, produs, algoritm.

Abstract: Having analyzed the terminological vocabulary that students are expected to assimilate and use appropriately, 
we find that at transdisciplinary level it is the intellectual activity verbs that prevail, as well as the products resulted from such 
activities, which emerge whenever items are formulated. Beyond lexical semantics, there are three aspects that need to be eluci-
dated: a) relating the meaning of these verbs to various school subjects, or domains of science); b) establishing the specifics of 
the products resulted from the items; c) the algorithm that needs to be applied when solving the items, related to the provisions 
of the relevant school subject.

Keywords: transdisciplinarity, taxonomy, item, intellectual operation, product, algorithm.

Procesul complex de dezvoltare a competenţei de comunicare lingvistică, în cazul studiilor instituţionalizate, atrage 
tot mai intens terminologia domeniilor ştiinţifice. Ca oricare 
competenţă, şi cea de comunicare lingvistică se dezvoltă 
nu doar la lecţii şi activităţi extracurriculare, ci şi prin con-
tactul cu mass-media, prin schimbul de informaţii curente 
cu membrii familiei etc., în care îşi găsesc loc diverse 
aspecte de popularizare a ştiinţei. Sistemul terminologic 
complex al fiecărei materii, asimilat riguros în conformitate 
cu prevederile curriculare, face uz de o serie de elemente 
comune pentru limbajul ştiinţific. În acest articol, atenţia 
noastră se va îndrepta spre lexicul care este în serviciul 
tuturor disciplinelor şcolare, fără ca ele să fie definite, ex-
plicate, acestea sunt mai frecvent exemplificate şi reduse la 
manifestări specifice: sistemul, structura sau unitatea apar 
în conţinuturile şi activităţile de învăţare recomandate de 
curricula chiar din ciclul primar, iar elevul asimilează din 
mers cuvântul şi îl raportează la diverse contexte ştiinţifice. 
De regulă, sunt cuvinte utilizate intens atât în formularea 
sarcinilor, cât şi în explicarea unor noţiuni, fenomene şi 
procese. În seria terminologiei transdisciplinare se regăsesc 
verbe sau substantive deverbale care numesc activităţi 
intelectuale şi procese, termeni greu de definit (schemă, 
structură, sistem, categorie, gen, clasă, lege, tip, unitate 
ş.a.m.d.) şi relativ uşor de exemplificat prin unele mostre 
din diferite domenii. Caracterul transdisciplinar al acestui 
strat din lexicul terminologic se confirmă prin faptul că 
unităţile lui sunt antrenate în toate materiile, sunt interde-
pendente şi formează un tot. [1, p. 53]

Prima linie a acestui vocabular al elevului este ocupată 
de verbele activităţii intelectuale, sistematizate oarecum 
în taxonomiile respective: Bloom (sau Bloom-Anderson, 
sau Bloom adaptat de Sanders), Dave, Krathwohl [2, pp. 
48-67]. Lista care a pornit cu vreo 60 de verbe s-a tot 
completat, unele dintre ele fiind uzuale şi clare: itemul 
care conţine verbe de comandă precum sunt citeşte, 
subliniază, copiază, desenează, calculează etc. nu ge-
nerează neînţelegere. Totuşi există suficiente verbe, care 
sunt incluse frecvent în formularea sarcinilor, dar care 
fie sunt foarte greu traduse în acţiuni concrete (elevul 
se întreabă ce trebuie făcut pentru sarcini formulate ca 
distinge, relaţionează, interpretează, corelează, transferă, 
restructurează, validează, estimează etc., etc.), fie că acţi-
unea care trebuie realizată diferă de la un domeniu la altul. 

Oricum am aranja verbele taxonomiei lui Bloom, în tabel, 
piramidă sau elipsă, este clar că algoritmul de realizare 
a sarcinii se asimilează pas cu pas, la materii concrete, 
şi generează, în ultimă analiză, un algoritm al procesului 
complex, transdisciplinar şi metacognitiv. Odată asimilată 
şi aplicată în diferite contexte ştiinţifice, operaţia intelec-
tuală respectivă se cristalizează pe un algoritm general şi 
se ajustează la situaţiile în care trebuie realizată.

Să luăm pentru exemplificare verbul a compara, mai 
întâi pentru frecvenţa pe care o are în diverse momente 
de predare-învăţare-evaluare, la oricare disciplină şcolară, 
apoi şi pentru necesitatea respectării unui algoritm pentru 
realizarea exhaustivă a comparării. Sensul lui se pare 
că este cunoscut oricărui elev, or, taxonomia lui Bloom 
conţine şi exemplare mai puţin frecvente în comunicare, 
de genul a eticheta, a sumariza (!), a valida, a reevalua, 
a contrapune, a organiza, a modela etc. A compara se 
înscrie în operaţiile intelectuale de înţelegere şi de anali-
ză, iar unicul sens este definit de dicţionare: ”a examina 
pentru a stabili asemănările şi deosebirile”. Totodată, pro-
cedura de comparare este parte din observarea pe care se 
sprijină explicaţia, prezentarea, experimentarea realizată 
de profesor şi susţinută de manualele şcolare. Pe durata 
studiilor, elevul urmăreşte cum se desfăşoară compararea 
şi este antrenat să o facă independent.

Începând cu şcoala primară, chiar din clasa I, operaţia 
de comparare este prezentă la diferite materii:

•	 compararea structurii poeziei cu structura textului 
în proză (clasa a II-a, limba şi literatura română); 
comparaţia ca parte a unităţii de conţinut (clasa 
a IV-a, limba şi literatura română);

•	 compararea copertelor diferitor cărţi şi analiza 
stilurilor de ilustrare (ibidem);

•	 compararea şi ordonarea numerelor naturale 0 
– 10 (clasa I, matematica);

•	 compararea plantelor cultivate şi necultivate 
(clasa a II-a, ştiinţe);

•	 compararea solurilor după proprietăţi principale 
(clasa a III-a, ştiinţe);

•	 compararea caracterelor cantabil, dansant, de 
marş în diverse creaţii muzicale (clasa a II-a, 
educaţia muzicală);
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•	 compararea culorilor şi formelor în mediul 
înconjurător; observarea şi compararea mijlo-
acelor de realizare a creaţiilor de pictură, grafică, 
sculptură; emoţii şi sentimente transmise de oper-
ele artistico-plastice (clasa I, educaţia plastică);

•	 compararea posibilităţilor de reciclare a mate-
rialelor în funcţie de originea lor (clasa a IV-a, 
educaţia tehnologică) [3].

Astfel, dezvoltarea competenţelor specifice, aborda-
rea didactică a unităţilor de conţinut şi de competenţe, 
proiectarea activităţilor de învăţare recomandate pentru 
diferite materii din şcoala primară solicită realizarea 
operaţiei intelectuale de comparare. Procesul, evident, 
nu se încheie aici, pentru că urmează alte aspecte ale 
comparării şi alte elemente îi sunt supuse. Doar la dis-
ciplina limba şi literatura română în clasele gimnaziale 
se sugerează să fie comparate [Aici şi în continuare, 
referinţele la Curriculumul naţional 2019: 4]:

Pentru matematică, situaţia este similară. Elevul trebuie 
să poată compara numerele naturale, fracţiile, numerele ze-
cimale finite în contexte diferite; numerele întregi, raţionale, 

iraţionale, reale; figurile geometrice studiate.
La fizică, elevul trebuie să poată compara stările ter-

mice ale corpurilor ce au conductibilitate termică diferi-
tă; rezultatele unor măsurări, utilizând unităţi de măsură 
în Sistemul Internaţional şi transformări ale lor.

La istorie, se recomandă compararea: evenimentelor/
proceselor istorice; evenimentelor, faptelor şi proceselor în 
contexte cronologice şi de spaţiu; informaţiilor din diferite 
tipuri de surse, cu referire la acelaşi subiect; vieţii cotidiene 
a omului în antichitate şi contemporaneitate (ocupaţii, mod 
de viaţă, jocurile copiilor etc.); ideilor şi valorilor umane, 
analizând două şi mai multe surse; dinamicii schimbărilor 
teritoriale a unor state, raportată la diferite evenimente 
istorice.

În acest context, compararea trebuie să devină uzuală 
şi să aibă un algoritm de realizare şi un produs spre care 

se îndreaptă elevul. Pentru început, trebuie să fie clar ce 
tip de produs este aşteptat şi cum va arăta el. Deseori 
elevii, puşi în faţa necesităţii de a compara, se limitează 
la constatarea/numirea celor 2 sau mai multe elemente 
comparate. Produsul aşteptat, în domenii diferite, ia 
forma unui enunţ sau, mai rar, text, care elucidează 
asemănările (a,b,c…) şi diferenţele (la fel, a,b,c …), se 
încheie cu o concluzie. În cazul matematicii, compararea 
se poate solda cu ordonarea numerelor sau utilizarea 
semnelor < > la rezolvarea exerciţiilor.

Algoritmul pentru comparare se acumulează din 
diferite practici de la toate materiile şi este clar că acea 
comparare a numerelor de la 1 la 10 e doar primul pas 
în construirea lui:

•	 Numeşte elementele ce urmează a fi comparate 
(uneori este clar stipulat 2, niciodată mai puţine, 
alteori este o specificare în formularea itemului). 
Vor fi numite clar aceste elemente, de exemplu, 
personajul... din povestirea... şi personajul... din 
povestirea...; figurile geometrice supuse compa-
rării; obiectele din natură, care trebuie examinate 
din perspectiva culorilor şi a formelor etc.

•	 Determină baza comparării (pentru succesul ope-
raţiei, trebuie stabilit ce aspecte vor fi comparate. 
Dacă este vorba despre dimensiuni, acestea tre-
buie indicate, împreună cu unităţile de măsură la 
care ne vom referi; dacă este vorba de perspectiva 
valorilor unor personaje, trebuie deduse din text 
aceste valori). Dacă aspectele de comparat nu 
sunt stabilite clar, riscăm să nu realizăm operaţia 
sau să avem un rezultat incert, ambiguu.

•	 Prezintă asemănările/coincidenţele: acestea trebu-
ie raportate la aspectele comparabile şi însoţite de 
argumente, dovezi textuale, măsurări efectuate.

•	 Prezintă diferenţele/deosebirile. Şi acestea tre-
buie raportate la aspectul comparat, trebuie 
numite caracteristicile fiecărui element comparat 
în legătură cu acest aspect, trebuie stabilite astfel 
deosebirile şi formulate argumentele, trebuie 
aduse dovezile textuale sau numerice.

•	 Concluzionează: se presupune o operaţie de 
generalizare, consecinţă dedusă dintr-o serie de 
argumente sau de constatări.

Insistăm asupra comparării, pentru că această ope-
raţie intelectuală se încadrează în itemi complecşi din 
manualele şcolare [Aici şi în continuare, referinţele la 
manualele şcolare în uz: 5] şi ea este parte a aplicării unor 
tehnici de muncă intelectuală. De exemplu, manualul de 
biologie, clasa a VII-a, ed.2018, propune:

•	 Compară, pe baza rezultatelor obţinute la exer-
ciţiul precedent, acuitatea vizuală a vulturului cu 
cea a omului. Reprezintă grafic datele.

Manualul de geografie, clasa a VIII-a, ed. 2019:
•	 Compară cantitatea anuală a radiaţiei solare 

două și mai 
multe 

personajele 
literare din 
perspec�va 

valorilor 

două sau mai 
multe texte cu 
aceeași temă

propria 
exprimare și 
exprimarea 
celorlalți în 

comunicarea 
orală și scrisă 

cel puțin două 
texte sub 
aspectul 
structurii 

textului literar şi 
nonliterar 
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globale în regiunile de nord, centrală şi de sud 
ale ţării, analizând harta din figura 33.

Claritatea realizării operaţiei intelectuale de compa-
rare este o premisă pentru aplicarea tehnicii cubului, a 
diagramei Venn, a asocierilor forţate, precum şi a unui 
spectru larg de opinii şi atitudini personale, rezultate 
din compararea obiectelor, a atitudinilor şi comporta-
mentelor. Este evident că elevul va asimila algoritmul 
de comparare pas cu pas, ajustându-l, după ocazie, la 
contextele şi circumstanţele de aplicare.

Produsele pe care le presupune aplicarea unei opera-
ţii intelectuale (şi aceasta este partea vizibilă) sunt, la fel, 
comune pentru diferite domenii ale ştiinţelor. Pas cu pas, 
elevul percepe ce este schema, schiţa, tabelul, graficul, 
argumentul, textul coerent sau eseul, le urmăreşte în varii 
activităţi, manuale şi sarcini, ca apoi să le poată analiza, 
comenta şi construi independent, să facă alegerea în 
favoarea unei forme grafice sau a unui text verbal.

Vom ilustra prin cuvântul schemă, definit: ”1) Repre-
zentare grafică simplificată a unui obiect. 2) Plan redus la 
ideile principale; schiţă.”Curriculumul include ideea de 
schemă chiar din clasa I, la matematică – Completarea 
tabelelor/schemelor; Rezolvarea problemelor simple de 
adunare şi de scădere, cu sprijin în schemă; Formularea 
problemelor simple, cu sprijin în: enunţ incomplet; sche-
mă; exerciţiu; Explorarea unor modalităţi elementare de 
organizare şi clasificare a datelor: scheme; tabele.

La ştiinţe, schemele vin în continuarea deprinderilor 
formate la matematică. Pentru clasa a II-a sunt prevăzute ca 
activităţi de învăţare înregistrări grafice: fişe de observare, 
tabele, scheme, calendarul vremii; în clasa a IV-a – repre-
zentarea schematică a proceselor vitale ale omului.

Educaţia tehnologică prevede la fel completarea 
diferitelor scheme, tabele; unităţile de conţinut includ, 
în clasa a IV-a, Schema funcţională a robotului (de rând 
cu structura fizică a robotului, sisteme de locomoţie etc.). 
La dezvoltarea personală, în clasa I, se presupune întoc-
mirea de scheme simple, privind traseul casă-şcoală. 
Aceste situaţii introduc în uzul curent al elevului, prin 
demersul educaţional, cuvântul schemă, iar caracterul 
transdisciplinar al acestuia este vizibil.

În clasele gimnaziale, termenul transdisciplinar 
schemă apare la diverse materii. Pentru limba şi lite-
ratura română: exerciţii de prezentare a textului: scris 
de mână, computerizat, aşezare în pagină; inserarea 
unor desene, grafice, fotografii, scheme; exerciţii de 
ordonare a informaţiei prin transferul din text în tabel, 
schemă, diagramă şi invers.

Unităţi de conţinut: Textul literar şi nonliterar în 
tabele şi scheme. Pe lângă aceste situaţii, schema frazei 
în procesul studierii sintaxei este crucială şi abia aici 
schema este una construită manu propria, cel puţin, la 
această disciplină.

Curriculumul la matematică include în lista de pro-
duse schema elaborată, în varii contexte. Curriculumul 

la fizică prevede la activităţi de învăţare investigarea 
schemelor experimentelor, face uz de schema unui aparat 
sau schema electrică a montajului. Biologia: schema 
relaţiilor trofice elaborată de către elev.

Manualele şcolare includ numeroase scheme şi sarci-
nile sunt variate. Oricum, toate se orientează, în final, spre 
operaţia de sinteză, când elevul va fi capabil să constru-
iască o schemă pertinentă şi corectă. De exemplu:

•	 Manualul de chimie pentru clasa a VII-a (ed. 
2018): Transcrie schema (fig. 1.8) în caiet şi com-
pleteaz-o cu alte domenii posibile de colaborare 
cu chimia. Schemele electronice ale atomilor 
elementelor din perioada a II-a.

•	 Fizica, clasa a VII-a (ed. 2018): Un grup de turişti 
a mers 5 km spre nord, apoi 3 km spre vest şi 1 
km spre sud. Desenează în caiet schema traseului 
parcurs de turişti, calculează deplasarea şi drumul 
parcurs. Calculează energia potenţială, energia 
cinetică şi energia mecanică în cele 4 poziţii 
reprezentate în schema de mai jos.

•	 Geografie, clasa a IX-a (ed. 2016): Analizaţi sche-
ma (fig. 2.11) şi identificaţi criteriile de clasificare 
(structurare) a populaţiei. Identificaţi deosebirea 
dintre dezvoltarea social-economică tradiţională 
şi cea durabilă, analizând schemele din fig. 4.24.

Procesul de asimilare a termenilor din seria men-
ţionată anterior este unul transdisciplinar: contribuţia 
tuturor materiilor şcolare, lectura, completarea, analiza 
diferitelor scheme (sau: sisteme, structuri, unităţi, cate-
gorii, principii, tipuri etc.) şi capacitatea de a le identifica 
sau de a le construi la necesitate în procesul de realizare 
a sarcinii, ca produs finit sau ca un pas în organizarea 
lucrului, decizia de a opta pentru includerea unei infor-
maţii în schemă sau de a folosi o schemă de gata, din 
resursele IT – acestea sunt etapele prin care termenul de 
schemă capătă, pentru elev, ponderea scontată. Termenul 
se adună, pentru elev, din zeci de experienţe distanţate 
în timp şi raportate la diverse conţinuturi, urmărind 
în ansamblu paşii taxonomiei lui Bloom: cunoaştere, 
înţelegere, aplicare, analiză, sinteză, evaluare.

Articolul a fost elaborat în cadrul proiectului Alfa-
betizarea terminologică a elevilor de gimnaziu, cifrul 
20.80009.1606.07.
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